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L’anno duemilaventi, il giorno sedici del mese di giugno alle ore 19 e seguenti presso il 

centro anziani sito in Via Campi d’Annibale si è riunito il Consiglio comunale, convocato con 

avvisi spediti nei modi e termini di legge, in sessione straordinaria in seconda convocazione.  

Risultano all’appello nominale i seguenti Consiglieri: 

 
  

CONSIGLIERI 

 

 

Presenti 

 

Assenti 
  

CONSIGLIERI 
 

Presenti 

 

Assenti 

1.  CALCAGNI MASSIMILIANO X  10. FICO LAURA X  
2.  ROMEI LORENZO X  11. SCIAMPLICOTTI MARIKA X  
3.  MONTINARO LUIGI X  12. BOCCIA PASQUALE X  
4.  RUFINI ANNARITA X  13. PUCCI ELISA X  
5.  GATTA LORENA X  14. ATRIPALDI OTTAVIO X  
6.  ACCIARI IDA X  15. GRASSO MASSIMO X  
7.  FONDI BRUNO X  16. TRINCA ROBERTO X  
8.  TARTAGLIONE FRANCESCO X  17.    
9.  GATTA PAOLO X      
 

 
Assegnati n. 16 Fra gli assenti sono 

giustificati 

 Presenti  n.  16 

In carica  n. 16 i signori Consiglieri:  Assenti   n. ----- 
      
      

Risulta presente il Vice Sindaco reggente Veronica Cimino 

Risultano altresì presenti gli Assessori:  

Risultato che gli intervenuti   sono in numero legale: 

Presiede il Sig. Calcagni Massimiliano nella sua qualità di Presidente del Consiglio 

Partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione (art. 

97, c. 4, Lett. a) del TUEL D.Lgs n° 267/2000 e s.m.i. il Segretario Generale Dott.ssa Giuditta 

Silvia Liantonio 

Nominati  scrutatori i signori: Bruno Fondi, Luigi Montinaro, Lorenzo Romei                   

La seduta è  PUBBLICA 

 

  
 

 

 

 

 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PRESIDENTE: Apriamo i lavori del Consiglio comunale odierno, scusate il ritardo, visto che 

stiamo in diretta streaming, saluto anche tutti i cittadini che ci stanno guardando dalla loro 

piattaforma o dai loro smartphone. Lascio la parola al Segretario comunale per l’appello, 

prego. 

SEGRETARIO COMUNALE: Buona sera a tutti.   

(IL SEGRETARIO COMUNALE PROCEDE ALL’APPELLO NOMINALE PER LA 

VERIFICA DEL NUMERO LEGALE)   

SEGRETARIO COMUNALE: Tutti presenti. 

PRESIDENTE: Il numero è legale, dichiaro aperta la seduta. Prima di iniziare i lavori d’aula, 

voglio fare, come è stato fatto ieri per tutte le vittime del COVID, un minuto di raccoglimento 

perché oggi con il 16 giugno 2020 coincide l’anniversario della morte del delegato ai servizi 

cimiteriali, Vincenzo Eleuteri, gentilmente se ci alziamo tutti. 

(A QUESTO PUNTO VIENE OSSERVATO UN MINUTO DI SILENZIO)   

PRESIDENTE: Nomino come scrutatori per la seduta odierna il Consigliere Fondi Bruno e 

Luigi Montinaro, per l’opposizione Lorenzo Romei. Prima di aprire i lavori, auguro di 

svolgere un Consiglio sereno a tutti quanti, ai Consiglieri presenti con la speranza che si possa 

ragionare e votare per il bene della Città. Partiamo con il primo punto all’ordine del giorno. 

 PRESIDENTE: Ci sono Consiglieri? La parola al Consigliere Massimo Grasso, prego.   

CONSIGLIERE GRASSO: Grazie Presidente, buona sera a tutti. Io volevo fare, adesso non 

so chi si occupa della materia ambiente (rumori di sottofondo) e ovviamente parlo anche per i 

lavori pubblici, noi abbiamo la situazione cimiteriale che è in una situazione veramente 

vergognosa e in alcuni casi anche di pericolo, perché ci sono alcuni tratti dove le persone si 

possono fare male e si sono fatte male, quindi vorrei sapere, uno, se c’è qualche cosa che è 

stato fatto, se è stato incaricato il nostro dipendente per dare almeno una sistemata nella parte 

degli scalini o comunque delle vie laterali. Due, su tutta la parte dietro dove stanno facendo i 

lavori, è stato messo in sicurezza? Avete effettuato i dovuti controlli? Perché comunque ho 

visto che, almeno da alcune foto che sono state pubblicate, non sembra fatto a regola d’arte – 

e qui mi rivolgo ai tecnici che abbiamo – quindi vorrei sapere un attimo se il cimitero 

qualcuno lo sta tenendo sotto controllo per queste attività, perché rasenta veramente 

l’indecoroso in questo periodo. Grazie. 

PRESIDENTE: La parola per la risposta al Vice Sindaco reggente per la risposta. 

VICE SINDACO: Nel ricordare al Consigliere Grasso che non si tratta di ambiente ma di 

ambiente ma di servizi cimiteriali, c’è un delegato al cimitero, gentilmente vorrei chiederlo io 

stessa al delegato al quale ho dato tanta fiducia che purtroppo non ho mai visto prendersi cura 

di questo servizio. Però a valle del lavoro svolto o meno dal Consigliere Trinca, le posso 

confermare che personalmente insieme con gli uffici siamo andati a fare i sopralluoghi nei 

luoghi oggetto di pericolo e abbiamo effettuato una serie numerosissima di interventi in 

pochissimi giorni, glielo assicuro, mettendo in campo una serie di manutenzioni straordinarie 

riguardanti moltissimi luoghi di tutto il cimitero. La ringrazio per avere posto proprio oggi 

questa risposta proprio (incomprensibile) lei era il delegato al cimitero, lo seguiva lui 

direttamente e quanta fiducia abbiamo messo nel Consigliere Trinca che invece sembra non 

interessarsene, comunque la stiamo seguendo personalmente con gli uffici, Consigliere, la 

tranquillizzo.   

PRESIDENTE: La parola al Consigliere Grasso per la replica. 

CONSIGLIERE GRASSO: Mi perdoni, Vice Sindaco.   

PRESIDENTE: Consigliere Grasso, cerchiamo di essere molto incisivi nelle repliche, di non 

dilungare…   

CONSIGLIERE GRASSO: È la prima volta che vedo in un Consiglio comunale che i membri 

dell’opposizione hanno deleghe di maggioranza, quindi io non faccio riferimento…, so che il 

Consigliere Trinca era il delegato al cimitero. 

VICE SINDACO: No! È delegato al cimitero, non ha…   

CONSIGLIERE GRASSO: Ho capito, consigliere di opposizione, è facile sparare a zero nei 

confronti di un Consigliere di opposizione. 
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VICE SINDACO: Guardi, Consigliere, se non avessi avuto fiducia nel Consigliere Trinca, 

avrei revocato la delega, non importa che è passato in opposizione, io l’ho conosciuto il 

Consigliere Trinca, non c’è bisogno di passare all’opposizione per  (incomprensibile)   

PRESIDENTE: La parola all’interessato, al Consigliere Roberto Trinca, prego. 

CONSIGLIERE TRINCA: Innanzitutto volevo dire che io passo regolarmente al cimitero, 

parlo con i dipendenti, mi faccio il mio giretto, ho fatto anche qualche…, alcune relazioni alla 

responsabile del Comune che si occupa di queste cose e so che oggi, però non sono stato 

neanche avvisato che oggi si doveva firmare, si sarebbe dovuto firmare la nuova gara, 

diciamo l’accreditamento della nuova ditta, ho visto anche che la ditta ha effettuato degli 

interventi di risanamento che erano dovuti dalla vecchia…, che stavano sul vecchio capitolato 

d’appalto. Forse la differenza di questa mia presenza non si vede perché io non vado lì a fare 

foto, come non vado a fare proclami quando si finisce un monumento, cosa che comunque 

non è stato nemmeno comunicato. Quindi io ringrazio la Vice Sindaco che ancora ha fiducia 

in me sul cimitero, volevo soltanto dire che io regolarmente passo, regolarmente faccio il mio 

giro, regolarmente controllo, so che determinati lavori spettano alla ditta aggiudicataria perché 

comunque nella gara d’appalto ci sono delle migliorie che loro stanno effettuando, quindi 

prendo atto di questo e aspettavo con fiducia che venisse firmata questa convenzione. Un’altra 

cosa che volevo dire al Consigliere Grasso, sì ci sono delle tombe che sono un po’ malmesse, 

però non è compito del Comune di sistemarle, dovrebbero essere i privati. Ora, siccome delle 

volte è difficile andare a risalire a chi effettivamente ancora è la proprietà delle tombe, ci sono 

dei problemi su qualche tomba privata e qualche cosina andrebbe migliorata. Ora siamo tutti 

in attesa che la ditta prenda il possesso della nuova gara e che inizi con i lavori di 

miglioramento per cui ha vinto la gara e ha promesso in fase di aggiudicazione.   

PRESIDENTE: Benissimo Consigliere Trinca. La parola alla Consigliera Silvia Sciamplicotti, 

prego. 

CONSIGLIERE SCIAMPLICOTTI: Io, a proposito di gara che avete firmato oggi, volevo 

chiedere, volevo fare due domande, una: se l’aggiudicatario è il soggetto, la società che oggi 

ha la manutenzione; due, se è una gara con l’offerta economicamente più vantaggiosa, quindi 

se c’è una offerta migliorativa, perché visto che qui tra i vari Consiglieri parlano tanto di 

interventi fatti, interventi da fare, interventi a residuo della gara vecchia, il fatto che abbia 

vinto su una progettualità nuova, vorrei soltanto sapere qual è la progettualità che ha 

determinato l’aggiudicazione, per capire anche quali sono gli interventi migliorativi che 

andranno fatti al cimitero. Quindi se l’aggiudicatario è lo stesso, se è economicamente più 

vantaggiosa e qual è il progetto migliorativo che ha consentito l’aggiudicazione.   

PRESIDENTE: Ci sono altri interventi inerenti a mozioni, interrogazioni e interpellanze? La 

parola al Consigliere Ottavio Atripaldi, prego. 

CONSIGLIERE ATRIPALDI: Prima devo fare un piccolo  (incomprensibile) perché si è 

parlato prima di… (sovrapposizione di voci) democrazia, da parte soprattutto della ex 

opposizione, quindi mi sono andato a vedere cosa significasse la parola “democrazia”. Su 

internet è scritto che è una forma di governo il cui potere viene esercitato dal popolo tramite 

rappresentanti liberamente eletti e quindi, voglio dire, probabilmente facendo un mero 

esercizio matematico, fa presente alla maggioranza che noi dell’opposizione siamo 

liberamente eletti, indipendentemente dalle ideologie politiche rappresentiamo i due terzi 

dell’elettorato di Rocca di Papa; offendendo noi, offendono parte della cittadinanza che ci ha 

votato. Quindi noi rispendiamo il mandato che c’è stato dato. Chiuso questo discorso, 

nell’attesa ieri che si facesse il Consiglio che poi non si è fatto, ho preso alcuni appunti 

riguardanti alcune cose, ma tutte relative ai lavori pubblici perché mi è sorto spontaneo un 

dubbio: se la Segretaria può prendere appunto, uno, parcheggio di Piazza Valeriano Tarta, 

sono quattro anni che io chiedo il perché non si fa il collaudo amministrativo. Ho guardato 

questa mattina sempre cercando di informarmi a riguardo e ci sono diversi interventi sia 

dell’ANAC che la Corte dei Conti che prevedono che il mancato controllo sul collaudo 

amministrativo, rientra tra il danno erariale, tanto è vero che potrebbe essere configurato come 

danno erariale è il fatto che la Ditta (incomprensibile) ci ha fatto una richiesta, un ricorso al 

TAR con la risoluzione del contratto. Sempre ria guardo del parcheggio del Carrefour, Piazza 

Valeriano Tarta è indicato come Carrefour, avevo detto al Consigliere Paolo Gatta che nel 



protocollo di febbraio avevo notato che il responsabile, colui che avrebbe dovuto fare questo 

collaudo amministrativo ha presentato una ulteriore fattura di venti mila euro. Io già dissi al 

Sindaco Crestini e gli dieti gli atti che, per quanto riguardava le fatture e soprattutto 

riguardante il collaudo amministrativo, il pagamento di detta fattura spettava alla società, 

quindi l’Ingegnere presenta a noi la fattura e fino a oggi non l’abbiamo respinto, purtroppo  

(interventi fuori microfono). Un’altra cosa, guardando la determina riguardante la Società   

(incomprensibile) ci manca il visto amministrativo, quindi quella determina è nulla, cioè non 

ha valore, però fino a oggi nessuno l’ha mai revocata, e allora mi sono venute delle 

elucubrazioni mentali “questi non la annullano”, però le gare a cui si faceva riferimento sono 

state ritirate. Adesso il motivo per il quale sono state ritirate sinceramente non lo so, quindi 

facendo il veggente mi è venuto in mente che questi verranno ripresentate e questa Società 

interverrà come assistente al RUP, se ancora si può fare, se questa assistenza al RUP può 

essere fatta, quindi baipassando questa determina. Quindi vorrei sapere perché non viene 

ancora ritirato. Poi anticipo anche il voto per quanto riguarda la determina, mi sono ricordato, 

avevo già visto che per quanto riguarda la Chiesa Giardino degli Ulivi è scaduta la polizza 

fideiussoria e quindi lì la chiesa non verrà più realizzata, però ora si chiede di fare realizzare 

la Chiesa (incomprensibile) adducendo il mutuo (incomprensibile) ci siamo informati perché 

concederà i soldi nel momento in cui ci sarà il progetto, quindi se aspettano due mesi non 

credo che ci siano grossi problemi per il privato, verrà realizzata con due mesi di ritardo. Una 

cosa ancora più grave per la quale chiedo sinceramente di darmi una risposta urgente, perché 

è una cosa seria, la scuola Colle delle Fate (?) è ancora intestata alla società costruttrice, voi 

non siete ancora proprietari di Colle delle Fate, come è possibile? Ho fatto una visura 

catastale, voi siete (incomprensibile), ma giusto per capire come sta funzionando questa 

situazione. Voglio sapere la   (incomprensibile) a dicembre è decaduta la convenzione, da 

dicembre a oggi non c’è nessun atto di affidamento nemmeno provvisorio e comunque non 

sarebbe possibile. Quindi chi gestisce e come, con quale titolo la FISE (?) ora è gestita? Non 

mi sembra che risulta nessun atto. E davvero chiudo, riguardando la determina relativa la 

strada di Via Cavour, la Segretaria che ringrazio per avere evidenziato una irregolarità 

sostanziale, voglio capire che cosa è stato fatto dopo che la Segretaria ha segnalato questa 

irregolarità? Cosa è stato fatto per porvi rimedio a questa situazione? Grazie. 

PRESIDENTE: La parola al Consigliere Paolo Gatta che voleva intervenire.   

CONSIGLIERE GATTA: Là è molto complessa la situazione, diciamo che merito 

(incomprensibile) irregolarità, perché quando sono stati fatti i lavori di   (incomprensibile) è 

stato fatto (incomprensibile) alla società che aveva vinto l’appalto, cosa che non si poteva 

fare. Tra l’altro questo ha comportato un cambio della convenzione che poi  (incomprensibile) 

e alcuni locali sono passati dai trenta anni ai 99 anni, soprattutto i locali commerciali. 

(incomprensibile) all’interno della delibera che parlava (incomprensibile)   

(L’intervento del Consigliere Gatta non può essere trascritto a causa di problemi tecnici di 

registrazione)   

CONSIGLIERE ATRIPALDI: Però sentendo questo, perdonatemi, se ci sono stati tutti questi 

aumenti di cubatura improvvisi, se non sono tutte regolamentari vuole dire che è un abuso? 

(incomprensibile) loro non lo sanno, lo sanno ora, il Consigliere Gatta ci dice che ci sono stati 

arbitrari aumenti di cubatura e quindi sono abusi edilizi.   

(CONSIGLIERE GATTA – incomprensibile)   

CONSIGLIERE ATRIPALDI: Sì, ma (incomprensibile) cioè questo aumento di cubatura 

esiste, e non è autorizzato da nessuno, quindi per me…   

CONSIGLIERE GATTA: No, da trecento poi è stato fatto un progetto di variante…, 

all’interno di un’altra delibera, dopodiché loro hanno presentato (incomprensibile) la 

superficie più grande rispetto a quello…   

CONSIGLIERE ATRIPALDI: Non me la sto prendendo con te, sto dicendo che così…   

CONSIGLIERE: Il collaudo tecnico amministrativo è differente dal collaudo strutturale 

standard, quindi se non inficia l’utilizzabilità dell’opera, non è da…   

CONSIGLIERE ATRIPALDI: Ci sono interventi ANAC, la invito a guardarli… Mi perdoni 

Presidente, mi sono dimenticato che riguardando questo, due casi l’associazione ARPA 

Fondation e la situazione efficientamento energetico, l’ANAC è intervenuta due volte, ma io 
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non voglio entrare nella (…), per quanto riguarda l’ARPA Fondation ci sono voluti due anni  

per revocare quella determina, solamente dietro sollecitazioni (…), per l’efficientamento 

energetico non entro nel merito perché ancora dovete rispondere, devono rispondere. La cosa 

che mi sembra strano che in entrambi i casi il requisito morale diventa anche (…). 

PRESIDENTE: È stato molto chiaro, Consigliere Atripaldi. La parola alla Consigliera Pucci 

che doveva intervenire, prego. 

CONSIGLIERE PUCCI: Io mi volevo un attimo riallacciare a due interrogazioni che ha 

presentato verbalmente il Consigliere Atripaldi per quanto riguarda la gestione dei Pratoni del 

Vivaro. Io avevo presentato una interrogazione il 12 dicembre al Consiglio comunale del 12 

dicembre alla quale non mi è mai stato risposto e già all’epoca evidenziavo queste 

problematiche, però gli uffici non mi hanno mai risposto. Inoltre ho fatto una richiesta di 

accesso agli atti proprio per avere tutta la documentazione inerente la gestione dei Pratoni del 

Vivaro…   

PRESIDENTE: Quando è stato fatto questo accesso agli atti?   

CONSIGLIERE PUCCI: A distanza di diversi mesi, adesso non ricordo la data precisa, però 

era nel periodo emergenziale, alla Segretaria ho chiesto più volte anche lei e mi ha confermato 

di avere sollecitato gli uffici ma a oggi non mi hanno ancora trasmesso la documentazione. 

Quindi, prima di rivolgermi nuovamente come già (…) alla Prefettura, gradirei di avere la 

documentazione.   

SEGRETARIO COMUNALE: Abbiamo sollecitato per iscritto. 

CONSIGLIERE PUCCI: Sì, sì, la Segretaria ha sollecitato, però volevo comunque rendere 

partecipi tutti, visto che comunque la trasparenza è un obbligo di Legge, quindi 

necessariamente se un Consigliere fa richiesta di accesso agli atti per controllare la gestione di 

questa Amministrazione… Quindi anche la risposta alla interrogazione a tal proposito, 

gradirei una risposta alle interrogazioni che presentai sempre nel Consiglio comunale del 12 

dicembre insieme alla Consigliera Sciamplicotti, relativamente ai contributi regionali e della 

Comunità Montana che sono arrivati al nostro Comune a seguito dell’evento del 10 giugno 

del 2019. In particolare presentammo diverse interrogazioni per quanto riguarda le opere da 

realizzare per la scuola, sia per il centro urbano e per l’adeguamento della scuola media Villa 

Pocek. Nessuno ci ha dato risposta a queste interrogazioni, visto che adesso siamo già a 

giugno, la scuola dovrebbe riaprire intorno a settembre, volevamo sapere a che punto sono 

questi interventi, quali interventi sono stati fatti, quali dovranno essere fatti e soprattutto dei 

chiarimenti in merito alla nota che la Vice Sindaco inviò alla Regione Lazio per chiedere di 

utilizzare una parte dei 350 mila euro che vennero stanziati per la Scuola centro urbano per 

utilizzarli per Villa Pocek. Quindi volevamo capire quali erano state le variazioni rispetto alla 

precedente richiesta di 350 mila euro. 

PRESIDENTE: Lei, Consigliera Pucci, vuole una risposta scritta o…   

CONSIGLIERE PUCCI: Visto che l’abbiamo presentata a dicembre, chiedo una risposta 

immediata, perché insomma sono passati diversi mesi, è giusto che aspettiamo delle risposte 

che ci vengono date. Poi l’ultima cosa che volevo dire, così concludo le interrogazioni, sono 

due interrogazioni, una è relativa sempre, riallacciandomi all’interrogazione che ha presentato 

il Consigliere Atripaldi, sulla strada che dovrebbe essere realizzata a Via Cavour, volevo 

chiedere all’Amministrazione per quale motivo si è deciso di non costituirsi in giudizio per 

intraprendere un contenzioso; poi l’ultima interrogazione riguarda il parcheggio Claudio 

Villa, volevo sapere se era stato aperto, visto che doveva essere riaperto già un annetto fa, se 

non erro. 

PRESIDENTE: Lei sta appuntando le domande Vice Sindaco? Vuole rispondere subito, 

oppure posso fare parlare la Consigliera Sciamplicotti?   

VICE SINDACO: (…)   

PRESIDENTE: Allora la parola alla Consigliera Silvia Sciamplicotti, prego. 

CONSIGLIERE SCIAMPLICOTTI: Io volevo una precisazione in merito a questa 

interrogazione di cui ha parlato anche la Consigliera Pucci, dei circa 132 mila euro che sono 

stati stornati su richiesta della Vice Sindaco alla Regione Lazio per poterli utilizzare 

sull’adeguamento della Scuola di Pocek. La domanda precisa è se l’importo di 350 mila euro 

nasce da un computo di lavori da fare sulla scuola Centro urbano, che cosa è cambiato e 132 



quei mila euro qualora ancora fossero necessari, come pensano di poterli, fatemi passare il 

termine, reperire se attraverso una ulteriore richiesta o se attraverso delle economie di 

bilancio. Però, trattandosi di 132 mila euro, è una somma che stornata o ha tolto lavori alla 

scuola Centro urbano, o la progettualità ha visto qualche modifica in corso e quindi ha 

ritenuto  di poter fare un cronoprogramma di attività che vedevano questi 132 mila euro 

spendersi a valle della progettualità. Proprio in merito alla scuola Centro urbano, viste le 

difficoltà sia dovute all’evento che ha coinvolto la nostra città in maniera tragica e anche 

all’emergenza COVID, sapere quali sono le progettualità sulla scuola qualora si decida che a 

settembre – ottobre ci sia la riapertura con delle misure che il Governo indicherà e che 

verranno calate sui Comuni, come questa Amministrazione pensa di prepararsi a questa 

situazione, vista comunque la carenza di spazi perché la situazione emergenziale, la scuola di 

Pocek ha dovuto accogliere ragazzi in situazioni di spazi molto limitati, quindi come pensate 

di fare. In merito poi ai punti successivi, farò delle domande anche sia all’Assessore Montalto 

che all’Assessore all’urbanistica. Poi ho visto una nota, Vice Sindaco, recente dei primi di 

giugno che finalmente muove le acque della restaurazione delle carrozze della funicolare, 

quindi capire anche questa progettualità a che punto è, ho visto che c’è un dialogo con 

l’Ingegnere del Cotral, Ferraro, ho visto che c’è stato un incontro da questa nota e ho visto 

che lei ha costituito, chiamiamola una Commissione, un gruppo di lavoro legato a 

supervisionare i lavori, comunque dare un contributo a questa restaurazione. La progettualità 

della funicolare prevedeva appunto una carrozza che restava al Cotral come memoria, così 

come fatto anche a Piazzale Ostiense, così come fatto da Acotral alla stessa, Stazione di 

Anagnina, e una carrozza sempre di proprietà Cotral che veniva donata al Comune di Rocca 

di Papa e veniva restaurata a spese della Società di trasporti regionali, situazione nella 

stazione a valle in maniera centrale al centro del parcheggio, insomma una progettualità che 

poteva anche modificarsi in corso. Quindi la domanda è: innanzitutto qual è l’idea progettuale 

che vi siete fatti da questo incontro di fine maggio, primi di giugno, non so chi sia il delegato 

alla cultura alla memoria storica della città, ho visto il Consigliere Fondi che si è sempre 

occupato del gemellaggio, dei murales, della nostra memoria, quindi io non so in realtà chi si 

deve occupare di questo. Le spiego perché: perché le carrozze della funicolare sono dei 

rotabili da non mettere in esercizio, sono dei rotabili che accoglieranno un museo statico 

come è stato fatto anche all’interno della Roma – Viterbo a Storarte. Quindi mi chiedo la 

scelta sull’esperto in campo culturale, ho letto Carlo Guarinoni, esperto riconosciuto da tutti 

noi, la sua documentazione fotografica è storica e altro, non vedo all’interno di questo gruppo 

di lavoro, dove giustamente c’è la parte dei trasporti, la parte invece del settore culturale che 

può dare come settore del Comune di Rocca di Papa anche a livello di responsabile di settore, 

un contributo importante nel mettere insieme tutta la documentazione. Quindi mi chiedevo 

perché non allargare questa progettualità che lei ha limitato, mi faccia passare questo termine, 

al responsabile trasporti come figura tecnica, all’esperto locale e non invece alla parte della 

memoria storica e quindi della cultura che secondo me può dare un contributo importante. Mi 

unisco a questo anche per capire lavori che stanno facendo su Via Frascati, a che punto è 

questa situazione, a che punto è l’esercizio dei rotabili e quindi qual è la fine della 

progettualità che la Società pensa di decretare con l’interruzione dei lavori. Poi non riusciamo 

a capire, perché in realtà non c’è l’Assessore ai lavori pubblici a cui fare una domanda, perché 

credo che  dopo avere tolto le deleghe a dicembre 2019 a Gianluca Zitelli, le deleghe sono 

rimaste in capo al Vice Sindaco reggente, quindi credo queste domande a lei perché non c’è 

l’Assessorato di riferimento: quali sono, lo chiedemmo anche a anche del 2012, tutti i lavori 

che si stanno facendo anche nella sede chiamiamola del Comune Vecchio, quindi di Viale 

Enrico Ferri, per accogliere, visto che nelle varie sue e-mail è stato comunicato che il Comune 

non sarebbe più stata sede a Corso Costituente, quali sono i lavori che si stanno facendo su 

Viale Enrico Ferri, quindi per quanto riguarda l’efficientamento energetico, per quanto 

riguarda i locali al piano terra e quindi come si pensa di adeguare questa struttura alle 

esigenze della Città. Poi Presidente interverrò nel corso dei punti. 

PRESIDENTE: Va bene. Ci sono altri Consiglieri che vogliono intervenire nel capitolo 

mozioni interrogazioni interpellanze? Altrimenti passiamo…, la parola al Consigliere Roberto 

Trinca, prego. 
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CONSIGLIERE TRINCA: Buona sera a tutti. Io volevo fare una interrogazione a risposta 

scritta, magari potete rispondermi anche adesso. Visto che nella sede dei Vigili Urbani di 

Rocca di Papa opera un dipendente della vecchia ditta appaltatrice (…) non so a chi fa 

riferimento, nel servizio (…) si chiede a che titolo e con quale tipo di inquadramento presta 

servizio presso tale sede e altresì quali funzioni particolari svolge che non possono essere 

demandate alla forza lavoro in organico presso il Comando dei Vigili Urbani o del Comune 

stesso. Questa ve la consegnerò. Poi volevo fare una comunicazioni di servizio, sono tre 

giorni che non riesco a accedere alla PEC, non so che cosa è successo, non mi riesce, non so 

se c’è qualche problema con la password, non so neanche più a chi riferirmi perché prima 

c’era Giovanni Gatta, potevo chiedere a lui, adesso non so a chi posso chiedere… (…)   

CONSIGLIERE: Io ho ricevuto un virus dalla posta del Comune che nell’oggetto citava, 

senza mettere nomi e cognomi, i Revisori dei Conti, quindi erroneamente ho aperto e è 

successo…, io non l’ho più aperta, però insomma (…) non ho più ricevuto le credenziali… 

(sovrapposizione di voci) l’avevo già fatto presente, però…   

CONSIGLIERE TRINCA: Volevo sapere con chi potevo interfacciarmi per chiedere di 

questa PEC. 

PRESIDENTE: Ci sono altre interrogazioni scritte da depositare? La parola al Consigliere 

Lorenzo Romei. 

CONSIGLIERE ROMEI: Buona sera a tutti. Io più che una interrogazione volevo fare una 

constatazione, ma la farò dopo che il Vice Sindaco avrà risposto alle domande dei Colleghi 

perché altrimenti diventerebbe troppo lungo l’elenco delle risposte, quindi faccio solo…   

PRESIDENTE: La parola al Consigliere Paolo Gatta. 

CONSIGLIERE GATTA: Buona sera a tutti. Allora, il dipendente che lei diceva, Consigliere 

Trinca, non è (…) perché non c’hanno l’appalto (…). Quando lavorava all’interno del 

Comando era per l’appalto… (..) adesso l’appalto sta finendo l’arretrato…   

CONSIGLIERE TRINCA: Quindi non c’è più nemmeno…   

CONSIGLIERE GATTA: (incomprensibile)   

CONSIGLIERE TRINCA: Quindi non c’è questa persona dentro al Comando?   

CONSIGLIERE GATTA: (…) finire l’arretrato. 

CONSIGLIERE TRINCA: Quindi fa capo alla Società (…), e di che cosa si occupa?   

CONSIGLIERE GATTA: Era previsto nel bando (…)   

PRESIDENTE: La parola alla Consigliera Pucci e poi passiamo al secondo punto all’ordine 

del giorno. 

CONSIGLIERE PUCCI: Volevo sapere quando la biblioteca poteva riprendere i servizi che di 

solito la biblioteca fa, quindi volevo chiedere questo, quando è prevista l’ultimazione dei 

lavori al Comune vecchio, quindi quando possono riaprire le attività ordinarie della biblioteca 

comunale. 

PRESIDENTE: La parola al Consigliere Romei. 

CONSIGLIERE ROMEI: Presidente, visto che poi passeremo al punto successivo, volevo 

fare la mia constatazione, in sostanza volevo chiedere a questa Amministrazione di porre una 

attenzione maggiore su quello che è il decoro urbano. Perché dico questo? Perché da quello 

che vedo, è vero che probabilmente questi punti che sto riportando potrebbero sembrare 

piccoli rispetto a quelli che sono stati sollevati precedentemente dal Consigliere Atripaldi, 

però magari è proprio dalle piccole cose che almeno quelle non possiamo farcele mancare, 

anche perché alcune di queste cose che fanno riferimento al decoro urbano, sono dei punti 

strategici, dei punti forza per quello che riguarda il nostro Paese. Io vedo, girando per le 

strade, che ci sono dei muri imbrattati ovunque e non è una cosa bella, ci presentiamo subito 

male. È stato rotto il muretto per sedersi quello a Piazza della Repubblica, sappiamo che lì c’è 

il problema che i pullman  passano con difficoltà spesso, quel muro anziché essere ricostruito 

è stato tolto praticamente e non riesco a capire il motivo. Abbiamo una rete verde in Via (…) 

io credo da più di un anno ridotta in quello stato, più avanti prima di arrivare alla Chiesa della 

Madonna del Tufo, c’è sulla destra, Presidente se lei passeggia sul marciapiede, c’è una buca, 

definirla buca è una piccolezza perché è qualcosa di più importante. Spesso alcuni anziani si 

sono lamentati del fatto che non è possibile che debbano passare anni affinché venga riparata. 

Cosa ancora più grave è la Fortezza, la Fortezza ancora è chiusa, la stagione ormai è iniziata, 



è vero che c’è stato un rallentamento amministrativo e non solo, anche politico per quello che 

è accaduto col COVID-19 , però se noi non riusciamo a tutelare neanche i punti strategica di 

forza del nostro territorio come la Fortezza che è chiusa ormai da troppo tempo e come Corso 

Costituente, capite bene che ci stiamo facendo del male da soli. Poi la penultima cosa che 

volevo dire è quella che fa riferimento al benzinaio chiuso sempre a Piazza della Repubblica, 

questa è una questione che ci portiamo avanti da tantissimo tempo e io spero che finalmente, 

non credo che ormai possa succedere adesso, però speriamo che finalmente quel benzinaio 

che non è più operativo possa essere in qualche modo utilizzato in un modo che possa 

avvantaggiare i cittadini, a esempio con un presidio della Polizia Locale in Piazza della 

Repubblica, o un ufficio informazione per i pochi escursionisti che vengono a visitare il 

nostro Paese, non lo so, però sicuramente lo stato in cui versa oggi è da (…). L’ultima cosa fa 

riferimento alla scuola materna l’Acquerello, perché io ho fatto un sopralluogo ormai sono 

passati penso più di quattro mesi e l’ho fatto grazie alla disponibilità dell’Assessore Montalto 

che, in maniera professionale, si è presentato nei giorni praticamente successivi alla (…) ci 

siamo messi d’accordo e siamo andati a fare al sopralluogo alla scuola materna l’Acquerello e 

abbiamo riscontrato che c’erano dei lavori abbastanza urgenti da fare che purtroppo, 

nonostante l’emergenza sanitaria che ha bloccato un po’ tutto, ma che sarebbe potuta essere 

anche una opportunità perché visto che la scuola non era frequentata durante questo periodo 

per fare finalmente dei piccoli lavoretti che venivano richiesti dalle maestre e dai genitori, 

nonostante questo non è stato fatto. Quindi io vorrei che l’Amministrazione tutta, anche se a 

settembre ci saranno le amministrative, ponga la sua attenzione, una attenzione particolare 

sulla riapertura delle scuole. Grazie Presidente.   

PRESIDENTE: Grazie a lei per l’intervento. La parola al Vice Sindaco se voleva…, la parola 

alla Consigliera Sciamplicotti. 

CONSIGLIERE SCIAMPLICOTTI: Due domande legate una alla scuola e una all’ambiente, 

che ho omesso. La prima, sulla scuola così il Vice Sindaco ci dà una risposta completa, è 

legata alla scuola dell’infanzia che è ospitata all’interno delle (…), perché mi sono giunte voci 

della difficoltà delle suore a accogliere anche per l’anno scolastico 2020/2021 le classi della 

scuola materna del centro urbano, quindi capire in questa situazione fortemente emergenziale, 

anche per la scuola materna del centro urbano come si pensa di poter risolvere questa 

problematica, perché la carenza comunque della scuola è un problema per il centro storico, 

oltre tutte le problematiche. Quella invece ambientale che mi è venuta in mente, perché siamo 

qui ai Campi d’Annibale e negli anni abbiamo fatto anche diversi Consiglieri varie 

interrogazioni, è relativa ai fumi, sul fatto che bruciano l’immondizia, mi ricordo tanto tempo 

fa, quindi ogni tanto siccome vedo che sui social i cittadini lamentano questa problematica, 

poi ci sono commenti di richiesta di interventi, magari interventi fatti, comunque però la 

problematica non è risolta e comunque si presenta magari in luoghi diversi a intervalli di 

tempo diversi, quali sono le azioni messe in campo a livello ambientale su questa 

problematica, visto che l’estate è arrivata e quindi capire come possiamo come Città risolvere 

le problematiche di questo quartiere, che è evidente in maniera molto forte e costante. 

PRESIDENTE: Grazie alla Consigliera Sciamplicotti. Volevo passare la parola al Vice 

Sindaco per rispondere, prego Vice Sindaco. 

VICE SINDACO: Cercherò di essere sintetica, però di rispondere un po’ a tutte le 

interrogazioni. Partiamo dall’ultimo punto e rispondiamo alla Consigliera Sciamplicotti circa i 

fumi che vengono molte volte sollecitati da parte dei residenti nel Quartiere Campi 

d’Annibale. Noi abbiamo creato una rete di segnalazioni e i cittadini dei Campi d’Annibale 

sono abituati a segnalare questo, hanno con noi istituito un rapporto di collaborazione e anche 

col Comando di Polizia Locale, in questo momento noi siamo in grado di intervenire su tutte 

le segnalazioni, al punto che ci siamo resi conto che alcune segnalazioni erano riferite a 

persone che bruciavano del verde nelle proprie proprietà facendo dei lavori di giardinaggio, 

cosa che non è assolutamente concessa, quindi sono stati presi ovviamente i provvedimenti. 

Poi per i fumi notturni che ci vengono segnalati sempre da cittadini dei Campi d’Annibale che 

sono una piaga, sono d’accordissimo con la Consigliera Sciamplicotti, che va avanti 

veramente da troppo tempo e per questo motivo (…) la Polizia Locale che stanno facendo 

anche dei turni notturni e la Protezione Civile comunale che faceva sede qui ci ha aiutato a 
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mettere i primi punti per cercare di risolvere questo problema perché, essendo presenti la notte 

per dare soccorso e assistenza alle persone che hanno difficoltà per il COVID, in realtà sono 

stati in grado di intervenire anche di notte, perché le persone chiamavano direttamente qui, 

quindi di allertare la Polizia locale e di intervenire per sapere cosa stava succedendo. 

Ovviamente questo è anche penale e quindi (…) stanno facendo il proprio corso. Però 

sicuramente da due mesi e più a questa parte che stiamo intervenendo, il controllo (…) infatti 

anche le segnalazioni sono inferiori. Stiamo intervenendo, stiamo facendo bene, lo dico con 

soddisfazione, quindi mi sento di poter tranquillizzare la Consigliera e anche tutti gli altri. 

Ovviamente anche voi se ricevete delle segnalazioni potete contattare il  Comando di Polizia 

Locale che sta già seguendo questa rete per risolvere questa problematica annosa. Per quanto 

riguarda invece le altre…, mi chiedono informazioni circa i contributi regionali in riferimento 

all’esplosione della Casa comunale, vi ricordo che feci un intervento lungo e magari anche 

noioso nel primo Consiglio comunale, siccome questo Consiglio si tenne molti giorni dopo 

purtroppo, per fare chiarezza su tutto quelle che erano le DGR regionali e tutti i finanziamenti 

e anche le modifiche degli stessi, tanto più eravamo al teatro in quell’occasione, già spiegai, 

però visto che è passato più di un anno, già spiegai quanto dei 350 mila euro che erano stati 

destinati dalla Regione per il centro urbano, 141 mila erano stati già destinati alla scuola di 

Pocek. Ricordo al Consigliere Pucci e Sciamplicotti che la richiesta nei confronti della 

Regione Lazio è stata realizzata in maniera molto pratica per fare fronte alle varie 

problematiche che vedeva il Paese in quel momento a soli otto giorni di distanza, quindi è 

stata protocollata al protocollo della Regione Lazio in data 18 giugno per cui non poteva 

esserci di fatto una progettazione (…) o un conto economico dettagliato. Pertanto insieme alla 

Regione abbiamo cercato di comprendere quale somma potesse essere utile per intervenire su 

quella scuola. Come sapete il dissequestro è tardato a arrivare e quindi le somme che erano 

state messe in campo per l’utilizzo della scuola centro urbano, sono state parzialmente 

utilizzate nella scuola di Via Pocek. Su questa scuola ovviamente, essendo passato il tempo 

corretto per eseguire la progettazione e tutti i quadri economici, le somme erano esattamente 

quelle che servivano per l’adeguamento antincendio e tutti gli altri interventi richiesti dalla 

normativa per la riapertura della scuola stessa. Vorrei tranquillizzare i Consiglieri tutti e i 

cittadini tutti, perché siamo in collegamento, che la priorità in questo momento è, oltre alla 

riapertura del Corso Costituente visto che già sono terminati i lavori di (…) quindi a seguito 

del ripristino della tubatura del gas che, come sapete tutti, era stata interrotta, seguirà per 

fortuna la riapertura del nostro Corso e qui c’è anche una progettazione di quello che è un 

rilancio del nostro centro storico. A ogni modo per quanto riguarda la progettazione 

scolastica, questo è l’obiettivo, ovviamente le scuole devono riaprire, l’abbiamo sempre detto, 

a settembre le scuole riapriranno e c’è una progettazione stringente che sta seguendo nella 

Giunta insieme a me l’Assessore Pettinelli, proprio perché c’è una carenza dell’Assessore dei 

lavori pubblici, quindi mi sto facendo affiancare, ora chiederemo un dettaglio, però il centro 

urbano aprirà come scuola dell’infanzia, aprirà come scuola primaria, le scuole medie 

apriranno come scuole medie e, oltre a questi finanziamenti di cui abbiamo parlato che 

attengono a un (…) dalla Regione Lazio a seguito dell’esplosione della casa comunale, 

fortunatamente abbiamo anche altri finanziamenti che avevamo messo in campo prima 

dell’esplosione della casa comunale appartenenti al PSR 722 efficientemente energetico degli 

edifici, il finanziamento era stato richiesto per la scuola media Pocek e aveva (…) interventi 

per efficientamento energetico dell’edifico; in particolar modo si trattava della pompa di 

calore per il riscaldamento, ma anche il corretto riciclo dell’aria, visto che in quella scuola già 

(…). Quindi pompa di calore per la ventilazione meccanica dell’ambiente, anche per il 

riscaldamento, fotovoltaico, nonché interventi relativi alla copertura che sempre hanno dato 

dei problemi, lo sappiamo bene, quindi isolamento della copertura e impermeabilizzazione 

della stessa, installazione dell’impianto fotovoltaico. Questi fondi fortunatamente ci sono stati 

comunicati a agosto scorso, quindi riusciremo a mettere in campo anche queste opere, adesso 

vi posso anche dire che un altro finanziamento era stato stanziato sempre prima 

dell’esplosione della scuola elementare (…), che riguarda sempre l’efficientamento energetico 

dell’edificio; i lavori (…) sono già state consegnate e i lavori per la scuola elementare Gatti 



inizieranno a brevissimo, sono state consegnate le chiavi, però i lavori di fatto ancora non 

vedete (…) perché sono proprio di questi giorni. Però se l’Assessore…   

ASSESSORE: Sì, io vi posso riepilogare molto velocemente perché, numeri alla mano, poi 

magari (…) una relazione più circostanziata, più dettagliata scritta, però per quanto riguarda la 

scuola centro urbano praticamente abbiamo previsto di fare questo progetto, proprio per 

l’antincendio, quindi questo progetto prevedrà, ed è stato consegnato in questi giorni, prevede 

tutto l’adeguamento dell’impianto idrico, la modifica dell’adduzione del gas che è stato un 

problema, visto che il gas è stato un problema per quanto riguarda il palazzo comunale, quindi 

abbiamo cercato di fare tutta una serie di sostituzioni dei rubinetti in modo tale che fosse tutto 

al di fuori un non passasse la tubazione in una zona che interessava la scuola, quindi è stato 

fatto questo progetto e sono state fatte in base alle somme che erano rimaste a disposizione  

che come pocanzi ha illustrato la Sindaca, erano state (…) perché erano stati spesi una parte 

dei soldi per (…). Comunque, se volete più dettagli, io ve li posso fornire perché il progetto 

c’è stato consegnato proprio in questi giorni, quindi verrà nel giro di brevissimo tempo fatta 

l’approvazione, la validazione del progetto, l’approvazione con la delibera di Giunta e 

mandato in affidamento, perché tanto è un importo sotto soglia, quindi verrà affidato tramite 

una trattativa privata, quindi tramite l’invito su una piattaforma (…) penso sulla CUC… , 

sono circa ottanta mila euro (…), quindi diciamo che siamo riusciti anche in aderenza al 

parere che avevamo dei Vigili del Fuoco, a collimare con le esigenze di riapertura della scuola 

e con quello che ci dicevano i Vigili del Fuoco. Un’altra cosa diceva poi la Consigliera 

Sciamplicotti, per quanto riguarda le altre cose, cioè le direttive che sono imposte dal 

Governo in relazione alla riapertura delle scuole per quanto riguarda l’emergenza COVID, è 

chiaro che ogni edificio ha la sua autonomia, quindi all’interno degli edifici poi (…) dovranno 

organizzarsi per mantenere il distanziamento sociale; noi come Amministrazione 

consegneremo i lavori che tra l’altro dureranno circa una quarantina di giorni, quindi 

comunque  siamo in termini per poter riaprire a settembre, le altre disposizioni dovranno 

essere prese singolarmente dalle Dirigenze scolastiche proprio in relazione all’autonomia 

scolastica che ogni struttura, ogni edificio ha, perché comunque l’edificio lo dobbiamo 

riaprire, ma lo dobbiamo riaprire anche in sicurezza, cosa che era (…) emergenza che è 

accaduta. Poi per quanto riguarda gli altri edifici, come diceva la Sindaca, l’edificio nei 

Campi d’Annibale, c’è stato dato un finanziamento per quanto riguarda l’efficientamento 

energetico, quindi i lavori sono stati consegnati e materialmente iniziano proprio in questi 

giorni. Io tra l’altro proprio domani pomeriggio andrò lì perché sono stato incaricato di andare 

a vedere col responsabile della Regione Lazio, insieme alla direzione didattica, l’andamento 

dello stato delle cose per verificare che non ci siano problemi di sorta. Per quanto riguarda la 

scuola  Pocek invece, come diceva la Sindaca, c’è un PSR 7.22 che ha finanziato 

l’efficientamento energetico per quanto riguarda la (..) impianti o fotovoltaici o comunque 

pompe di calore, quindi la parte impiantistica, non la parte, come dire, (…) o strutturale. 

CONSIGLIERE: Scusa Laura se ti interrompo, perché sennò rischiamo di ripetere la stessa 

cosa due volte…   

ASSESSORE: Allora concludo dicendo che la progettazione è in itinere, in buono stato di 

avanzamento e verrà consegnato all’Amministrazione nei prossimi giorni, la progettazione 

esecutiva parlo, tale per cui con questa progettazione esecutiva sempre con le stesse modalità, 

si faccia la redazione del progetto, l’approvazione e quindi l’affidamento dei lavori perché 

comunque anche la scuola Pocek deve arrivare a settembre con questi lavori terminati. 

PRESIDENTE: Volevo fare una domanda in diretta in questo momento, visto che oggi più 

che mai abbiamo riscontrato questa netta parità del Consiglio perché non avete più una 

maggioranza che vi consenta di governare e stiamo parlando del problema scuole, è un 

problema che un po’ tutti ci teniamo, vorremmo anche noi dell’opposizione collaborare in 

merito, visto che anche in passato lei più volte ha esordito dicendo che avrebbe voluto 

condivisione, avrebbe voluto insieme all’opposizione cercare qualcosa di importante per 

condividere i progetti strutturali della nostra città. Oggi che siamo in parità, che il Consiglio è 

democraticamente ciò che esprime e colui che decide in merito al futuro della nostra città, 

visto le prossime elezioni che sono imminenti, le chiederei a nome di tutta l’opposizione se lei 

ha intenzione di contribuire al bene di Rocca di Papa cercando di fare partecipare anche noi in 
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qualche idea, magari instaurando un tavolo di lavoro dove anche noi potremo essere utili e 

cercare di aiutare per il bene comune un tasto molto importante e particolare quali le scuole, 

che sappiamo benissimo, ci vive il futuro della nostra città. Io mi metto a disposizione, tutta 

l’opposizione a disposizione, aspettiamo che lei ci invita e parteciperemo con molto ardore a 

questa impresa. Prego, continui, grazie. 

ASSESSORE: Grazie per la parola. Vi ricordo che a  norma del TUEL lei può parlare a nome 

dell’opposizione ma non (…) quindi io ho sempre, a differenza di quanto mi hanno detto, 

considerato l’opposizione assolutamente degna di partecipazione anche se (…) in parità per 

poter fare collaborare dei Consiglieri comunali. Chiaramente Presidente, collaborare 

nell’Amministrazione in questo momento soprattutto di emergenza è molto faticoso, bisogna 

iniziare a (…) la casa comunale e collaborare con tutti questi tipi di progetti, quindi metterci 

veramente la presenza, non si può fare (…). Assolutamente io vedendo l’attenzione come 

Consigliere riguardo le scuole, cercavo anche di (…) un Assessore, cerchiamo di essere 

chiari, di mettere (…) affinché tutti i Consiglieri capiscano quali sono i progetti delle scuole, 

assoluta chiarezza e assoluta apertura affinché tutti i Consiglieri possano partecipare (…) 

anche l’Assessore ai lavori pubblici alla progettazione integrata delle scuole. Mi collego a una 

delle domande della Consigliera Sciamplicotti sulla scuola (…), ricordando anche che la 

convenzione che abbiamo stipulato è annuale, per cui sarebbe terminata alla fine di questo 

anno scolastico e non avrebbe previsto una proroga, anche perché loro quest’anno, buon per 

loro, hanno finalmente altre iscrizioni, quindi hanno assolutamente (…) l’utilizzo delle loro 

aule. Per cui noi dobbiamo assolutamente garantire il termine dei lavori su tutte le nostre 

scuole che vanno adeguate a norma di Legge e per i quali trovare i finanziamenti non è così 

semplice; fortunatamente avevamo lavorato prima, quindi oltre ai finanziamenti che ci sono 

pervenuti a seguito dell’emergenza, sulla scuola centro urbano, utilizzati anche in parte sulla 

scuola Pocek, ci sono altri finanziamenti che possiamo richiedere e adesso è di questi giorni la 

pubblicazione di altre misure che dobbiamo studiare nel dettaglio e invito i Consiglieri, visto 

che c’è una parte giuridica complicata da leggere, anche gli Avvocati che fanno parte di 

questa assise, a approfondire insieme per richiedere altri fondi proprio per l’adeguamento 

COVID, si tratta soldi adeguamento COVID, quindi è chiaro che verranno utilizzati soltanto 

per quello e non per quanto riguarda adeguamenti antincendio piuttosto che impiantistica, 

piuttosto che (…). Mi sembra per le scuole di avere risposto. 

CONSIGLIERE SCIAMPLICOTTI: Mi scusi Vice Sindaco, in merito alle scuole io ho 

compreso questo racconto tecnico che voi ci state facendo, dicendo i soldi che sono stati 

stornati, in realtà abbiamo fatto…   

VICE SINDACO: È il riassunto, ma io ci tengo a farlo per iscritto…   

CONSIGLIERE SCIAMPLICOTTI: Sì, sì, assolutamente. Io quello che volevo, al di là del 

racconto tecnico, Assessore, cioè il fondo per, come ci aveva già annunciato la Vice Sindaco, 

per il tetto, la terrazza della Scuola Pocek, l’efficientamento energetico, gli altri fondi etc., 

dalla riapertura della scuola centro urbano, diciamo dal dissequestro alla problematica 

COVID, ma la possibilità oggi di poter fare sopralluoghi e verificare, i tempi tecnici, cioè il 

progetto esecutivo, la gara etc., le altre domande erano a dicembre…   

VICE SINDACO: Progetto esecutivo, tenga conto che la scuola è stata dissequestrata…   

CONSIGLIERE SCIAMPLICOTTI: Sì, però lei ha parlato di quaranta giorni…   

PRESIDENTE: Per cortesia evitiamo la sovrapposizione, Assessore, faccia finire la 

Consigliera e poi interviene lei, grazie. 

CONSIGLIERE SCIAMPLICOTTI: Ho detto semplicemente che siccome siamo in diretta 

streaming, alla gente fa comunque piacere conoscere i dettagli tecnici dei finanziamenti, degli 

interventi che verranno fatti, di quelli che sono i finanziamenti che andavano dal 

finanziamento per la tragedia ma che erano stati richiesti per il PSR, perché comunque c’era 

l’efficientamento energetico degli edifici, okay, però gli edifici oggi sono nel centro urbano 

necessitano di interventi per quello che è accaduto. Quindi io vi chiedo, con i fondi che sono 

rimasti che sono a oggi circa 218 mila euro, le attività che voi state facendo tecnicamente, i 

giorni a disposizione, perché io faccio un ragionamento al contrario, cioè io mi pongo nella 

situazione di settembre – ottobre e quindi vado a ritroso; andando a ritroso mi chiedo 

tecnicamente, i quaranta giorni che diceva lei, la gara da fare, l’individuazione dei soggetti, il 



piano di tutti i lavori, io credo che la gente voglia sapere se si stanno facendo tutti gli atti per 

garantire nel mese di settembre la riapertura del centro urbano della scuola primaria e 

dell’infanzia e della scuola media con locali adeguati. Se si torna indietro sulle divisioni che 

erano state fatte in cui c’erano quelle aule piccole e quindi anche a livello più dei dipendi 

amministrativi saranno problematiche, se si riesce a dare una vivibilità al panorama scolastico 

del nostro centro urbano. Io sono contenta che le suore hanno maggiori iscrizioni…   

PRESIDENTE: Consigliera Sciamplicotti può essere più sintetica per cortesia?   

CONSIGLIERE SCIAMPLICOTTI: Finisco. Sono felice che le suore di Ivrea abbiano 

maggiori iscrizioni, questo significa che la problematica vissuta da molte mamme che sono 

anche in necessità di mandarli fuori Rocca di Papa, purtroppo potremo anche rischiare questo, 

quindi un impoverimento della richiesta dell’offerta delle scuole, allora io vi chiedo: 

tratteniamo in città questi bambini che sono comunque il futuro di Rocca di Papa e lavorate, 

lavoriamo come giustamente ha fatto l’appello il Presidente del Consiglio, affinché a 

settembre ci siano i locali adeguati per la riapertura. Questo è, perché oggi è il 16 di giugno, 

considerando luglio, considerando agosto, considerando le varie procedure sia per 

l’individuazione per le varie attività, la gente ha necessità di sapere l’inizio lavori, quando 

finiscono, ci saranno da fare tantissimi collaudi di queste opere per quello che è accaduto. Lei 

giustamente ha fatto riferimento alla parte impiantistica, non sarà una passeggiata il collaudo 

per quanto riguarda la fornitura del gas, quindi se state valutando tutto questo, perché per il 

nostro centro storico, per la nostra città, come speranza per il nostro futuro è importantissimo. 

Grazie. 

PRESIDENTE: Grazie a lei. 

VICE SINDACO: Voglio solo dire che la cosa prioritaria, che se volete più delucidazioni in 

merito perché adesso bisognerebbe vedere il progetto nel merito, il progetto che prevede 

l’impianto di ventilazione, prevede le porte (…) e tutta una serie di cose, siamo a disposizione 

per illustrarlo e per farvelo vedere. Il progetto esecutivo c’è, in questi mesi che sono trascorsi 

tra il dissequestro che è stato fatto il 15 aprile, sono serviti proprio per fare il progetto, perché 

lei lo sa meglio di me, in un locale sequestrato non può (…) l’accesso, quindi ho difficoltà 

(…), per fare una contabilizzazione, lo stato di (…) l’edilizio post esplosione. Per cui questo 

periodo c’è servito per fare questa cosa, i tecnici devo dire, i professionisti incaricati hanno 

lavorato in maniera alacre, perché ovviamente hanno capito la delicatezza e l’importanza del 

tema, perché la nostra (…) è quella di riaprire a settembre. Quindi il progetto c’è, 

l’affidamento come le dicevo essendo un affidamento sotto soglia è facile, non bisogna fare 

gare con l’offerta economicamente più vantaggiosa, si fa l’affidamento, la ditta si sceglie, si 

dice alla ditta di lavorare anche a agosto, quindi si programma in questa maniera perché il 

cronoprogramma è molto serrato con gli interventi, dopodiché si fa il collaudo subito dopo 

che sono finiti i lavori.   

PRESIDENTE: La parola alla Consigliera Laura Fico e poi chiudiamo e passiamo al secondo 

punto dell’ordine del giorno. Prego Consigliera Fico. 

CONSIGLIERE FICO: Buona sera a tutti, volevo solo fare un appunto nel senso sono 

delegata al benessere scolastico, quindi mi sentivo in dovere a dovere, insieme al delegato 

(…) che è il delegato proprio alla scuola, quindi è per me un interesse primario che ho 

condiviso sia con l’Assessore oltre che con il Vice Sindaco e gli stessi tecnici. Periodicamente 

ci aggiorniamo proprio sullo stato dei lavori, sono stata rassicurata sul fatto che la scuola 

riaprirà a settembre, a settembre il progetto…, che venga chiusa (…) quello tecnico in modo 

tale da aprire un tavolo anche direttamente con la scuola, anche la Dirigenza scolastica, per 

eventualmente condividere eventuali decisioni anche se, come ha detto poi l’Assessore, tante 

decisioni importanti anche a livello…, vanno prese direttamente dalla scuola, ma noi siamo 

pronti a condividere e fare eventuali lavori che vanno poi a (…) la riapertura della scuola a 

settembre. Quindi mi metto davanti nel senso che sono la prima insieme al delegato (…) a 

essere…   

PRESIDENTE: Grazie Consigliera Fico. Poi verranno date le risposte per iscritto. Ritengo 

chiuso qui il capitolo mozioni interrogazioni interpellanze. Passiamo al secondo punto 

dell’ordine del giorno. 
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Il presente verbale viene così sottoscritto: 
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        f.to Massimiliano Calcagni 

                   IL SEGRETARIO GENERALE  

                 F.TO DOTT.SSA  GIUDITTA SILVIA LIANTONIO  

  

 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
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